



党旗在基层一线高高飘扬 (三)

风雨中的“定海神针”

——记武清区黄花店镇甄营村党总支

■ 本报记者 宋德松

“防汛抗洪救灾让村民们坚信,村党总支就是风雨来袭时的‘定海神针’。”洪水逐渐退去,村庄重焕生机,但抗洪记忆却深深刻在武清区黄花店镇甄营村党总支书记杨志明的脑海里。

“甄营村,‘甄’金不怕火炼,党员无惧考验。”杨志明表示,“洪水虽使大棚、庄稼受损,却冲不垮人心,在党建引领下,干群心更齐,这也是今后村庄发展的力量源泉。”一个多月前的那场大水,甄营村人记忆犹新。

8月1日晚上,永定河洪水水头抵达黄花店镇邵七堤村,不断上涨

的洪水同样威胁着几公里开外的甄营村。3050名村民的生命财产安全如何保障?党旗高高飘扬,村党总支充分发挥战斗堡垒作用,一场防汛抗洪保卫战已然打响。

大喇叭循环播放、网格微信群不断更新、志愿者挨家挨户动员。7月31日,接到转移安置命令后,甄营村迅速启动应急预案,仅用4小时就实现了3000多名村民转移撤离。看似从容,实则不易。“走了后不放心,有的人又想回家。”党员干部们顶着埋怨,苦口婆心劝解,耐心细致解释。对于确实有重要物品遗落家中的,村干部穿上救生衣,点对点、手拉手,帮助村民到家中收取,确保村民生命财产安全。

党建引领,“甄”情传递。抗洪期

间,炎炎的烈日,简易的帐篷,闷热的大堤,蚊虫的叮咬……村里党员干部们都咬牙挺了过来,村民们对他们却心疼不已,“注意安全”“先吃口饭”……村干部时常收到村民们发来的“暖心叮嘱”,踊跃参与志愿服务的村民也越来越多。

干着,拼着,盼着,终于盼来了永定河泛区退水。8月17日,转移安置村民回家了。看着重现整洁的村庄,看着平安回归的村民,村干部们感觉再苦再累都值得。

“党群齐心,其利断金。”杨志明不断给大伙儿鼓劲,今后依旧面临不少挑战,但一场风雨就是一程历练,“党建引领,扑下身子干,就没有翻不过的‘火焰山’。”

永远可以相信“火焰蓝”

——记静海区消防救援支队党委

■ 本报记者 耿堃

“我们做好了随时应对最坏情况的打算。”静海区消防救援支队灭火救援指挥部部长邢明建,谈起2023年夏天惊心动魄的防汛抗洪抢险工作时说:“在沙土堤坝后面,我们消防指战员是第二道堤坝。”

第一时间召开动员会,重温誓词训词、签发动员令、组建抗洪抢险党员突击队……静海区消防救援支队党委闻“汛”而动。

东淀蓄滞洪区抗洪一线第一巡堤小队队长王恒亮,8月9日巡堤时发现北围堤堤坝西侧2公里处出现管涌,他立即呼叫指挥部调集人手和大型机械增援,随即带领巡堤小队试图挖掘引

流渠将溢出水引流到蓄滞洪区内田地,最大限度保持堤坝背水侧干燥。

这时由于水渍浸泡导致土层松动,地面突然塌陷,形成一个约2米见方的土坑,随着管涌持续,土坑加速扩大,情况十分危急。王恒亮当机立断,带领队员将备用沙袋投入坑中,初步稳固后,带头下到坑内继续作业。增援人员到达后,王恒亮积极协调装填码放转运沙袋,封堵管涌,经过大半日的紧张作业,最终排除了管涌险情。

高温高湿的酷暑天气,大堤上无任何遮挡,消防救援支队的党员突击队冲锋在前,战斗服湿了,干了又湿;车辆机械轰鸣不断,沙尘灰土扑面而来,蚊虫叮咬不胜其烦。全体指战员毫无怨言,全心投入抗洪抢险,圆满完成各项救援任务。

抗洪抢险期间,静海区消防救援支队累计巡堤排险222次,总长345公里,处置管涌险情13次,完成合头、独流两镇积水农田引流排水10万余吨,派出通信保障队伍利用无人机侦查水情800架次,在安置点开展24小时防火巡查400余次。

“静海区消防救援支队始终将保障人民群众生命财产安全放在心中最高位置,战斗在党和人民需要的地方,我们责无旁贷!”邢明建说。

在与洪水的较量中,静海区消防救援支队党委始终将保障人民群众生命财产安全放在心中最高位置,支队以“四强党支部”创建为引领,努力把党的政治优势、组织优势转化为抗洪救灾的强大力量,团结带领党员骨干冲锋在第一线、战斗在最前沿。

防汛“大考”见担当

——记静海区独流镇八堡村党支部

■ 本报记者 耿堃

2023年8月4日一早,静海区独流镇八堡村党支部书记、村委会主任刘洪齐在村里空荡荡的街道、安静的巷子巡视,眼前的一切让他感慨万千:“昨天村民就都走了,我现在就是巡逻看河堤,时刻观察着村内的情况。”

全村1296人无一人去转移安置点,全部投靠亲友、自行安置。

舍小家、顾大家,尽己所能在为国家减轻负担,八堡村人令人敬佩的举动背后,是村党支部扎实出色的工作。

暴雨急雨,洪水来袭。独流镇

八堡村党支部接到雨情汛情预警后,启动应急预案,迅速成立村党支部书记刘洪齐任组长、村“两委”干部任组员的防汛救灾小组。运用村广播、微信群、宣传手册等宣传汛期洪水带来的危害,建立党员包片制,挨家挨户进行耐心劝离,确保不漏一人,比原计划提前3小时完成了1296名村民撤离。

村党支部切实为转移安置村民解决实际困难。有两户村民本来去王口镇投靠亲友,不料住了没两天,因上游来水,他们所在的村也需要转移。村民打电话向党支部求助,村党支部想办法给他们解决了住房安置问题。

村民撤离后,村党支部成立了防汛巡逻队,实行24小时值班制度,村“两委”、党员干部、志愿者等20余人值班值守,发现情况立即报备。

8月9日凌晨6时,八堡村巡逻队发现子牙河堤一处隐蔽缺口,水流正灌进一旁的农田里,巡逻队第一时间将情况上报村党支部,随后刘洪齐带领值守的党员干部不停地往返于河堤缺口与仓库之间,大家将沙袋扛到缺口处,垒坝堵住河堤缺口,忙碌持续到中午,阻止洪水进一步冲毁农田,造成决口,党员们这才放心下来,紧张神经放松后,才觉得疲惫。

■ 本报记者 张立平

2023年8月1日凌晨,西青区辛口镇东淀蓄滞洪区启动,抗洪救灾到了十分紧要的时刻。水高庄村是辛口镇唯一在蓄滞洪区内有常住居民的村,转移安置群众任务艰巨。

水高庄村党委成立安置点临时党支部,将支部建在群众中、将党旗插在紧要处、把触角伸至最末梢,始终紧绷责任之弦,让群众在危难时刻能找到组织、依靠组织。

7月31日,接到转移撤离东淀蓄滞洪区群众的通知后,水高庄村党委第一时间召开紧急会议,组建由村“两委”带队,网格员、党员、志愿者组成的群众转移安置服务队,成立现场转移、安置协调、后勤保障3个工作小组。

安置点成立由村“两委”成员担任党支部书记,园区网格员担任副书记,党员、村委会后勤人员担任服务小组成员的临时党支部。“虽然我们这个党支部是临时的,但我们工作不能‘临时’,作用发挥更不能‘临时’!”临时党支部书记高利说。

群众转移安置服务队,成立现场转移、安置协调、后勤保障3个工作小组。

安置点成立由村“两委”成员担任党支部书记,园区网格员担任副书记,党员、村委会后勤人员担任服务小组成员的临时党支部。“虽然我们这个党支部是临时的,但我们工作不能‘临时’,作用发挥更不能‘临时’!”临时党支部书记高利说。

8月1日清晨,临时安置点基本生活物资准备就绪,迎来了入住的村民。建起的是“居所”,更是“家园”。考虑到东淀蓄滞洪区内短时间无法泄洪的情况,在辛口镇党委的指导下,临时党支部在安置点内建立了“辛安驿站”,建起了由党员、村干部、驻点医生、

妇女志愿者组成的“红色管家团”。

“辛安驿站”,就是要让大家伙儿在安置点内真正感受到“家”暖心安,就是要保证群众“住有所居、食有所依、病有所医、行有所安”。

“辛安驿站”不仅有驻点医生定期入户为老人们检测血压,还组建安置点群众服务联络群,及时向群众通报汛情;不仅积极开展谈心谈话,还在驿站设置了休闲区等,晚上还有经典电影播放。

在安置点临时党支部门口,有一面鲜红的党旗,群众都说,看见党旗,就知道有了依靠、有了“主心骨”,就知道一定能渡过难关。

安置点临时党支部,守护的是安全,更是民心。

水文尖兵跑赢洪水速度

——记市水文水资源管理中心测验水情党支部

■ 本报记者 王音

一个支部,一座堡垒;一名党员,一面旗帜。哪里有需要,哪里就有共产党员的身影;哪里有需要,哪里就有共产党员的担当。

面对来势汹汹的洪水,市水文水资源管理中心测验水情党支部全力支撑下游防洪决策,对洪水演进情况进行滚动预演分析,14天300多个小时,完成15个监测断面100余次的流量测验,让防御措施跑赢洪水速度。

“水情就是命令,防汛就是责任。测验水情党支部共有9名党员,所有人第一时间到岗,迅速投身一线。水情科是防汛抢险的前

哨,支部党员算准算细洪峰流量,细致推导洪水演进时序。”市水文水资源管理中心测验水情党支部书记陈晓虎说。

防洪,是一场争分夺秒的攻坚战。党员干部日夜坚守,与时间和水头赛跑。实时关注水文测报监测平台数据,加强信息共享和联合会商,研判洪水走势,及时发布了天津市洪水橙色预警、永定河洪水红色预警,提醒社会公众加强防范,远离河道,确保自身安全。

面对北运河系、潮白河系、永定河系、大清河系、子牙河系一波接一波的“洪水”,党员们紧盯水情,融合模型预报、经验预报、以测补报等手段,充分考虑降雨、产汇流、洪水演进、工程调度等环节,加密预报预测

频次,及时修正模型参数,滚动开展预报作业,研判洪水演进趋势,为洪水灾害防御的调度决策指挥提供强有力支撑。

7月28日开始,支部党员分赴武清区、静海区、西青区等一线,还连夜前往河北省固安、永清、安次等地,查勘水情,日夜坚守在测报第一线。

暴雨中、烈日下、深夜里,交接棒在他们手中传递,坚守汇聚起防汛强大合力。为及时准确测报洪峰流量,党员干部到上游巡测,夜里需要每半小时测报一次,他们度过了一个又一个夜晚。他们有的在前线测流,有的在汇总数据、观察走势,有的在操控无人机,他们走过泥滩、淌过水流,迎来最终的胜利。

守好防汛物资保障“大后方”

——记市水务工程运行调度中心仓库管理所党支部

■ 本报记者 王音

在防汛救灾一线,无论是未雨绸缪时筑起的坚实堤坝,还是一次次险情发生时迅速组织力量进行有效处置,都离不开坚实的物资保障。

在市水务工程运行调度中心仓库管理所党支部的带领下,该所党员干部职工每天往返于各个防汛物资仓库与抗洪抢险一线之间,调拨管理、搬运押运物资,用心用情守护着防汛物资保障的“大后方”。

“防汛救灾就是一次大考,不仅考验着前方的抢险能力,也考验着我们物资保障‘大后方’的快速反应能力!”市水务工程运行调

度中心仓库管理所党支部书记谭文军说。

每次接到前方的物资调令,谭文军便会马不停蹄地组织运输。“洪水情势瞬息万变,物资晚一个小时到,都可能造成灾难性的后果。所以物资调运必须突出一个‘快’字。”谭文军坦言,那段时间自己时刻绷着一根弦,手机不离身,睡觉提着心,他深知“前方的汛情就是命令”。

大清河洪峰将至,静海区台头镇争分夺秒加固堤防,需要大量编织袋、彩条布等抢险应急物资。支部党员刘肆路、刘宇飞接到调令,立即奔赴各仓库组织物资。

“到仓库时已经是晚上9点多钟,准备好了物资就要连夜开车运往静海。我们的车大,到了前路不好

走,按照需求分配完所有物资,回来的时候已经是凌晨3点多钟了。”刘宇飞说,在汛情最紧张的那个星期,几乎每天都要重复这样的行程。

仓库管理所党支部共有18名党员,刘肆路、刘宇飞都是40多岁的年纪,他们发挥党员的先锋模范作用,每次执行紧急任务都冲锋在前,既是仓库保管员,又是搬运工,还是押运员。

此次防汛抗洪期间,仓库管理所按照调令要求,累计调拨各类防汛物资49批次20多个品种,共接收中央支援防汛物资14批次,及时准确完成了全部调运任务。

“功夫下在平时,才能确保大考时不掉链子。今年迎战洪峰过程中,我们前后接到紧急调运任务几十次,一次扯漏都没出过。”谭文军说。

一场没有任何退路的决战

——记泰达控股水利工程集团党委

■ 本报记者 岳付玉

多年之后回首往事,邵明力、魏智刚、沈晓东等水利人的记忆硬盘里,一定珍藏着2023年8月惊心动魄的一幕幕,20多天里,每天拼尽全力与洪水赛跑。那无疑是一段可以告慰平生的日子。而当时,他们一心想着的却是:动作要加快、加快、再加快……

这其实也是泰达控股水利工程集团有限公司广大干部职工的集体记忆。

今年7月28日以来,海河流域发生60年来特大洪水灾害,“九河下梢”天津卫行洪压力陡增。水利工程集团尽锐出击,投入到抗洪救灾的大会战之中。

8月1日,集团公司党委组建以

党员为骨干的200余人抢险突击队,紧急集结挖掘机、装载机、运货车、推土机等设备百余台,第一时间赶赴静海区多个关键堤段全力抗洪。

最紧张激烈的战斗发生在静海区台头镇苗头排干西堤。8月10日上午,大清河上游河北省文安县滩里干渠东侧决口,洪水向静海境内急速分泄。阻挡洪流的4.3公里苗头排干西堤一下子成为天津抗洪最为险要之地。

关键时刻,各路抗洪抢险人员火速集结,夜以继日加固堤坝。承担千钧重任的,就有泰达控股水利工程集团。

11日一早,集团10个分公司的所有职工悉数报到。他们中很多人已经在上一个抢险点位连续奋战了4天4夜。

苗头排干渠西侧老堤主要由当年挖渠的泥土筑成,经不起浸泡。他

们快速制定作战方案,决定将其中尤为脆弱的2.6公里堤坝,从5米宽拓宽到10—13米。机械组织等所有关键环节,在最短的时间内迅速落实。

11日晚,强降雨如期而至。水利人冒雨连夜开出3条800米的行车路,让固堤的物料可以从静霸线穿进田地运到渠畔。

12日8时,固堤工程全面展开。闷热天气下,党员干部职工挥汗如雨地劳作,有的累倒了,有的嗓子喊哑了,有的身上起了湿疹,但没有一个人喊苦喊累。

经过86个小时不间断地奋战,这项艰巨的任务终于完成。

半个多月的抗洪抢险战斗,泰达控股水利工程集团共出动人员12270人次。这支国企水利铁军为全力守护人民群众生命财产安全作出了突出贡献。

践行国企为党为民初心使命

——记天津食品集团党委

■ 本报记者 吴巧君

海河流域大清河东淀蓄滞洪区8月1日正式启用,位于蓄滞洪区内的台头镇养殖户郝介峰的猪圈里有近300头猪,洪水要来,猪怎么办?郝介峰急得吃不下饭,睡不着觉。

急群众之所急,我市作出统一部署。8月2日开始,由天津食品集团所属迎宾公司、康嘉公司承担起静海、武清蓄滞洪区等相关区域的生猪转移工作。对养殖户希望出售的,按照市农委确定的价格全部收购;对养殖户希望转运的,迎宾公司组织车队免费将生猪运往指定区域。

接到上级部门指令后,食品集团克服断水断电、物资不足等困

难,连续作战,分类施策转移生猪近3000头,仅在台头镇,就利用20多个小时不停歇转运,转出生猪2000多头。当郝介峰看到自己的账户上多出来的几十万元收猪款时,激动得抹起了眼泪。

这是天津食品集团党委面对严峻汛情,用实际行动作出“国企始终是党和国家最可信赖的力量”这一响亮回答中的一幕。

从田间地头到百姓餐桌全过程、全链条发展,是食品集团独特的优势。汛情突袭,食品供应链和安全管理体系统都可能受到冲击和影响。“越是困难时刻,越要凝心聚力迎难而上!”食品集团党委书记、董事长万守朋说。

食品集团津港公司拉网摸排辖区内的房屋、河道沟渠、低洼地带等

重点地段、重点区域;利达粮油公司从场所环境、设施设备、原料采购、加工制作、贮存管理等方面全面开展风险隐患排查,统筹安排生产布局。“确保米面油、肉蛋奶、糖酒茶、果蔬、调料、水产等12大类3000余种放心食品储备充足、安全供应。”食品集团总经理助理,利达粮油公司党委书记、董事长戈立新说。

食品集团党委还集合多方资源和力量,加班加点,准备了即食食品以及6万余瓶电解质饮料和8000条毛巾,为不畏炎热、奋战在一线的武警官兵和干部职工送去关心……

洪水无情人有情,食品集团干部职工在这场防汛抗洪战役中,守护了人民群众生命财产安全,用实际行动谱写了国有企业的责任担当,践行了国有企业为党为民的初心使命。